

# НАРОДЕНЪ СГОВОРЪ

БР. 70.

Година 1.

БЪЛГАРИЯ  
НАДЪ  
ВСИЧКО.  
Год. абон. 100 лв.  
1/2 год. 60 лв.  
3 месеца 30 лв.

ИЗЛИЗА ДВА ПЪТИ СЕДМИЧНО.

Шуменъ, срѣда 23 АПРИЛЪ 1924 г.

ОБЯВЛЕНИЯ:  
1.50 на кв. сантиметръ —  
годежи, сватбени и ви-  
зитни по 50 лв.  
Справки въ печатница  
Търговски.

СВОБОДА  
ПРАВДА  
ЗАКОННОСТЪ.

Независимъ народенъ вѣстникъ за политика, култура и патриотизмъ.

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛЕВЪ

РЕДАКТИРА КОМИТЕТЪ.

ЕДИНЪ БРОЙ 1 ЛЕВЪ.

Г-ца Стефанка Ст. Пенева

Г-нъ Тодоръ В. Белберовъ

СГОДЕНЪ

19 Априлъ 1924 год.

1-2

Варна—Шуменъ

Д-ръ В. ВЪЛЧЕВА

ХИРУРГЪ — ЗЪБОЛѢКАРКА

Свършила Мюнхенския Университетъ.

Практикувала въ Мюнхенъ и София.

Установява се въ гр. Шуменъ на частна практика  
въ дома на Свещеника Тодоръ Върбановъ.  
7-10

## ПРОДАВА СЕ

1. Моторъ „Osers & Bauer“, 6 к. сили  
Газовъ, свършено новъ. Съ двѣ махови колела.
2. Моторъ „Otto Deutz“, 6 к. сили,  
Газовъ, малко употребяванъ.
3. Парна Машина 12 к. сили, система  
„Edmond Friedrich“. Употрѣбявана 6 месеца.

ПЕТЪРЪ ДИМИТРИЕВЪ — ШУМЕНЪ.

ОБУЩА и САНДАЛИ разни

НАЙ ГОЛЪМЪ ИЗБОРЪ

на най-износни цени

въ магазинъ „САВАТА“

НА Д. КОДЖАШАНОВЪ — ШУМЕНЪ.

МАЯ за козунаци прясна

БОЯ за яйца,

МИРИЗМИ за козунаци

при дрогерия

Д. ДИМОВЪ — ШУМЕНЪ.

СЪОБЩЕНИЕ

НАЙ-ЕФИКАСНОТО СРЕДСТВО;

СПЕЦИАЛИТЕТЪ помада противъ ПАРХУТЪ и ВОДА  
противъ падаене на коситѣ ще намерите

при БОРИСЪ ПАНАЙОТОВЪ

бръснарницата срѣщу бирария „БЯЛАТА МЕЧКА“.

Съ почитание: В. ПАНАЙОТОВЪ — Шуменъ.

ПРОДАВА СЕ Една ЛИВАДА отъ 17 денара 9  
ара, въ землището на градъ

Шуменъ, срѣщу Праздниковия чифликъ.

Споразумение при ПЕТЪРЪ АНДРОНОВЪ.

Рекламирайте чрезъ в. „Народенъ Сговоръ“

## Прѣдизборни дни.

Изборитѣ за окръжни съвѣтници приближаватъ. Всички партии откриватъ прѣдизборната борба, която отъ денъ на денъ се все повече и по-вече се засилва. Ожесточението, което партиитѣ внасятъ и срѣдствата, които се влагатъ въ тази борба за влияние и надмощие по едни избори отъ чисто мѣстенъ характеръ и значение, ни спомнятъ слѣднитѣ мисли печатани недавно по този поводъ въ в. „Прѣпорецъ“, отъ единъ бившъ народенъ прѣдставителъ:

„Агитациитѣ ще се водятъ още по-безогледно, за да се внесе смутъ въ душата на избирателитѣ, за да изпъкне и въ тия избори партийното и лично надъ общо-народното. Резултата отъ така произведенитѣ избори ще бжде много малко полезенъ. Избранитѣ съветници ще пренесатъ както и до сега, партийнитѣ борби въ събранието на съвѣта, разделенъ на две, правителство и опозиция. Съветътъ ще изгуби твърде много за изборъ на постоянно присѣствие, за раздаване на служби, за подаяние отъ окръжната каса и още много други лични заисквания, а за голѣмитѣ задачи на стопанството и културата, които времето налага, ще се говори малко и повърхностно, за да не останатъ въ населението други спомени освенъ тѣзи за лични ежби и апетити.

Трѣбва решително да се скъса съ методитѣ, по които до сега се избираха окръжнитѣ съвѣтници и съ начинитѣ, по които се осветляваше значението на тѣзи избори, безъ да свързваме съдбата и дейността на тѣзи съвети съ общата политика на правителство. Чисто стопански и културни въпроси: подигане нашето земледѣлие и скотовѣдство, модернизиране нашитѣ занаяти, снабдяване нашитѣ заселища съ вода и хигиенически сгради по кооперативенъ начинъ, благоустройство и пѣтища, училища, читалища и беседи, лесовѣдство и овощарство и всичко що повдига чистия поминъкъ и развива душата на гражданина, не може да бжде дѣло различно за власт и опозиция. Напротивъ, то е общо и нераз-

дѣлно. Шо ще загуби да кажемъ наемния работникъ отъ едно модерно и интензивно земледѣлие? Или занаятчията отъ добро благоустройство и водоснабдяване? Всички ще спечелятъ. Стопанския организъмъ и обществения моралитетъ почиватъ на тѣсни връзки и очевидна солидарностъ между класитѣ и творцитѣ. Отъ това гледище партизанлъка, озлобленията и сепаратизма между последнитѣ въ тѣзи избори е само вредно за общитѣ имъ интереси.

Широкитѣ задачи, които предстоятъ за разрешение отъ окръжнитѣ съвѣти, трѣбва да бждатъ факелъ, около когото да се събератъ всички честни и преданни стопани, занаятчи, лѣкари, работници и да образуватъ стопанско-културенъ съветъ за повдигане на окръга.

Квкво е мѣстото на партиитѣ въ тѣзи избори? — Чисто пояснителна и възпитателна. Нашироко да се пояснятъ задачитѣ и цѣлитѣ на окръжнитѣ съвети и се организиратъ усилията на всички за тѣхното постигане. Тогава защо се правятъ стрели за качване и слагане . . . Трѣбва да се погледне съ съжаление на ония опартизани агитатори, които ще трѣгнатъ по села и градове, не да осветляватъ, не да организиратъ къмъ една по висока цѣль, а да цепатъ и ослобаватъ.

Велико е значението на окръжнитѣ съвѣти. Това малко се съзнава отъ масата. Предстоящитѣ избори трѣбва да дадатъ поводъ на Демократическия сговоръ, да издигне значението на тѣзи избори, както и да начертае тѣхнитѣ близки и далечай цѣли, съ огледъ къмъ интереса на народа ни. Подбора на лицата отъ това освѣтление ще бжде лесенъ и сполучливъ“.

## Мисията на г-нъ Буровъ.

Запитанъ за впечатленията си отъ чужбина г. Буровъ е заявилъ слѣдното:

„Въ чужбина гледатъ много добре на България, ценятъ качествата на българския народъ. Тамъ искрено желаятъ нашето консолидиране и ако ги смущава нѣщо, то е въгрешнитѣ ежби, които още съществуватъ у насъ. Тамъ гледатъ отъ далеко, не могатъ

да разбератъ нашитѣ борби и гонения и всички отправятъ къмъ България единъ горещъ апелъ: *Бждете сговорни, подайте си ръка. Всички ваши по-нататъшни успѣхи ще зависятъ отъ вътрешното ви заздравяване. Това чухме отъ всички кръгове — парламентарни, финансови и стопански — въ Лондонъ и Парижъ.*

Въ чужбина особено ценятъ лоялността, проявена отъ България въ изпълнение на поетитѣ отъ нея задължения и усилията, които тя прави, за да закрепи своето финансово и стопанско положение. Тамъ ценятъ нейното миролюбие, и енятъ трудолюбие на народа и ни предвещаваатъ свѣтло бдлаще, ако съумѣемъ да създадемъ едно твърдо, консолидарно управление.

Специално по моята финансова мисия ние додохме въ преговоритѣ доста близо, за да върваме, че ще се завършатъ съ успѣхъ. Повече за сега не мога да ви кажа. Ние тамъ нито спорѣхме, като адвокатъ, нито хитрувахме, като недобросъвестни длѣжници, а лоялно и почтено изложихме финансовото положение на България, непосилния товаръ, който тежи върху нея, искахме отъ нашитѣ кредитори да дадатъ на тоя трудолюбивъ и лояленъ въ изпълнението на поетитѣ задължения народъ възможностъ и време да се засили финансово, да закрепи икономически, да заздрави ранитѣ отъ войната, за да стане по-добъръ платецъ, и мога да ви кажа, че нашитѣ усилия имаха резултатъ. *Малкото което, ни дължи вървамъ, че ще изчезне следъ като представителитѣ на нашитѣ кредитори наново преценятъ картината на нашето стопанство и финансово положение, такава каквато имъ я обрисовахъ още веднажъ на трѣзване“.*

## Военниятъ Дѣнъкъ

Нови измѣнения на закона  
Два вида данъкъ. Проценти  
и облекчения

Въ Народното събрание е внесенъ законопроектъ за измѣнение и допълнение на закона за военния данъкъ.

Съгласно законопроекта, военниятъ данъкъ се състои отъ двѣ части: 1) основенъ — по 200 л. годишно на лице и 2) допълнителенъ — въ размѣръ: 10 на сто отъ плащанитѣ прѣки данаци отъ облагаемитѣ и тѣхнитѣ родители — за първия синъ, 5 на сто за втория синъ. Останалитѣ, въ повече отъ двама, синове не плащатъ никакъвъ воененъ данъкъ.

Синове въ вдовици и на инвалиди, съ изгубена работоспособностъ повече отъ 50 на сто, не плащатъ допълнителенъ данъкъ.

Облагането съ воененъ данъкъ се отлага: 1) до навършване 23 годишна възраст — на младежи, слѣдващи въ срѣдни училища; 2) до навършване 26 годишна възраст — на слѣдващи въ висши училища; 3) за годината, прѣзъ която младежитѣ отбиватъ редовната си друдова повинностъ повече отъ 3 мѣсеца и 4) за годинитѣ, прѣзъ които излежаватъ за творъ, осждени съ присѣда, за повече отъ 1 година.

**Михаилъ Ив. Кубадиновъ**  
(дългогодишенъ прѣдседателъ на Шуменски Окр. Сждъ)  
и  
**Свѣтозаръ Митевъ,**  
адвокати

Завеждатъ и защищаватъ дѣла прѣдъ всички сѣдилища  
и при тяхъ **Ради Драгановъ,** прозбописецъ  
писалище въ гр. Шуменъ до Мировото Сѣдилище,  
срѣщу Народната Банка на ул. „Царъ Освободителъ“.

**СЪОБЩЕНИЕ.**

**ДЪРВОДѢЛСКАТА КООПЕРАЦИЯ „ОБЕДИНЕНИЕ“**

съобщава на Почитаемитѣ Клиенти,  
че продължава да РАБОТИ и приема  
**ПОРЪЧКИ**  
въ сѣщото старо помѣщение, на Фабриката.  
Отъ Кооперацията.

**Тенекеджийница ТИШИНА**

Съобщава на почитаемата си клиентела, че се  
**ПРЕМЕСТИ** тишината  
малко по на долу въ сѣщата улица „Славянска“.  
Съ почитъ: **ГАНЧО БРАНКОВАНОВЪ**  
ТИШИНАТА.

**ВНИМАНИЕ!**

**ПРАСКАЧКИ** за **ЛОЗЯ**  
и синъ камакъ **ПРИСТИГНАХА** на  
— **БРАТЯ КАМБУРОВИ** —  
ШУМЕНЪ — ПРЪСЛАВЪ.

**Не забравяйте**

Паѣди да се завърнете въ домътъ си за обѣдъ  
ОТБИЙТЕ СЕ ПРИ НОВООТКРИТОТО  
ПИТЕЙНО ЗАВЕДЕНИЕ

**„ТУКА Е ТАКА“**

подъ читалището „НАПРѢДЪНЪ“, където ще на-  
мѣрите **ЧИСТИ ВИНА, ПЕЛИНИ и РАКИИ**  
— и други най-разнообразни спиртни наритки.  
Но нека се не забравя, че животътъ е кратъкъ.  
Съ почитание **ТРИФОНЪ ДЪВЕВЪ**

**ПРОДАВА СЕ — ПРОДАВА СЕ — ПРОДАВА СЕ**  
**ДЪВЕНЪТЪ ИМОТЪ СЪСТОЯЩЪ СЕ ОТЪ:**

Една къща подъ маза съ 5 отдѣления, хамбаръ,  
сайвантъ, плевня съ дворно мѣсто, харманъ, ясакъ  
40 декара въ които има 9 декара лозе отъ мѣстни  
прѣчки въ село Крива-рѣка, Шуменско.  
140 декара ниви половината засѣти съ зимница.  
Земледѣлски уреди: 1 веялка, 1 триоръ, 2 плуга  
желѣзни, 1 желѣзенъ тармѣкъ, 1 праскачка за лозя.  
— 8 декара ливади. —

Въ селото има българско училище, далече е отъ  
гр. Н.Пазаръ 20 килом., а отъ гара Клиседжикъ  
4 километра. Вода и гора въ изобилие.

Споразумение при **РАДИ ДРАГАНОВЪ** — прошено  
писецъ гр. Шуменъ, или самия стопанинъ  
**ЗЛАТИ ДИШОВЪ** въ село Крива рѣка.

**ЖЕРТВА НА ЛЮБОВТА.**

Една неопитна душа, не може да възприеме, да извърши и да задържи въ себе си престъплението. Това е единъ силенъ драматизъмъ, който разпѣва душата на хиляди кръстове и я сразява. Такава една драма на чиста, действителна душа ни представи завчера екрана на Д-во „Одеонъ“, но за съжаление нѣмаше публика да гледа и да се възхищава отъ силата на чистата душа и да пожелае да вгради въ своята душа такава сила. Поставилъ тая душа въ противовѣсъ на една отвратителна съ престъпленията си натура, автора на пиесата ни предаде редица отъ силни картини чрезъ които посочи пътя по който човѣшката душа трѣбва да мине, за да победи престъпния инстинктъ. Тая е най-голямата полза отъ кинематографитѣ и нея, а не безмислениѣтѣ приключения, трѣбва да търси зрителятъ, който трѣбва да се отрече отъ навика си да бжде простъ зритель на живота, а да пожелае да твори животъ. К.

**ХРОНИКА**

**ПОПУЛЯРНИЯ КОНЦЕРТЪ** за въ полза на фонда „ремонтъ на читалището“ се състоя на 20 и априль т. г. Всички нумера отъ концерта бяха изпълнени отлично и съ вѣщина. Инициаторитѣ: г-жа Павла Дръ Жекова, г-ца Ю. Стоянова, Л. Илиева и г-дата А. Зидаровъ, Д. Тюлевъ и Я. Зехировъ заслужаватъ похвала, за вложеното отъ тѣхъ усърдие и желание да се помогне на читалището. Само Шуменското гражданство остава безучастно и индиферентно, безъ да възнагради усилията и оцѣни дорованията на своитѣ съграждани музиканти, и безъ да се интересува за сѣдбата на своето обречено на срутване читалище. Гражданството не посети достатъчно добръ концерта, като че ли да подчертае за излишенъ пѣтъ, какво напраздно се счита за ревнителъ на чистото искусство.

**БЪЛГАРСКАТА** Национална Спортна Федерация въ своя седмиченъ бюлетинъ № 5 съобщава за голѣмитѣ спортни тържества, които спортната федерация готви да даде прѣзъ Великденскитѣ праздници и 24 и 25 май отъ г. слѣдното: на втория лень на великденъ ще има манифестация на спортисти отъ цѣла България; за всички участвуващи въ манифестацията сж наети удобни и безплатни квартири. За храна на спортиститѣ е наредено, чрезъ столичното градоначалство до всички ресторанти въ столицата, да даватъ храна на спортиститѣ съ 50% намаление. Листитѣ за ястията въ ресторантитѣ ще бждатъ заверени отъ градоначалството. Самоличността си спортиститѣ ще удостоверяватъ съ личнитѣ си карти. По желѣзницитѣ спортиститѣ ще пхтиватъ съ 50% намаление. Футболнитѣ игри ще станатъ между онези градски тимове, които съобщиятъ, че желаятъ да участвуватъ въ футболнитѣ турнири най-късно до 21-и априль т. г.

**ОКОЛИЙСКИТЪ** дружества на учителитѣ въ окръга устройватъ педагогическа конференция въ читалище „Архангелъ Михаилъ“ отъ 20 до 13 априль т. г.

**ПРѣМЪСТЕНИЯ** недавна директоръ на земледѣлската катедра Ангеловъ, е възврънатъ на ново на старата си служба. Още съ прѣмѣстването на Ангелова едно лице отъ града е получило писмо отъ една съ влияние личностъ въ министерството на земледѣлието като въ писмото този „факторъ“, който изглежда по-всико, да не е чуждъ на поли-

**КАЖНО И ИНТЕРЕСНО ЗА ВСИЧКИ!**  
**СПЕЦИАЛНО ЗА СЕЗОНА И ПРАЗДНИЦИТЪ**  
**кожухарско-шапкарския магазинъ**

**„УСПѢХЪ“ на**  
**КИРО С. ПЪЕВЪ**

достави и се снабди съ **готѣмъ изборъ отъ най-доброкачествени и модерни: СУКНЕНИ ШАПКИ, ученически формени и други видове фуражни, каскети** отъ разни типове и фасони, **берети** и най-разнообразни видове **дѣтски шапки**. Работи по порѣчка.

**ЗА ЛЪТНИЯ СЕЗОНЪ:**

Готови въ магазина **очлични качества и видове: Гарсонети** и други фасони **СЛАМЕННИ мѣжки и дѣтски шапки**. Цѣни износни за всички!

Магазина се намира на „**КУЩИРЪ**“  
срѣщу **Насипитѣ** — Шуменъ.

тическото убеждение на г-на Ангелова, съобщава какво прѣмѣстването на Ангелова е врѣменно за успокоение на ония, които сж искали уволнението му и че най-късно до 15 и Априль той ще бжде пакъ вжрнатъ на стара си служба. Въ случая обещанието е изгълнено.

**ПОЛИЦЕЙСКИТЪ** ВЛАСТИ на гара Гор-Орѣховица заловили на 16 т. м. единъ добръ опакованъ сандѣкъ, въ който се указала една машина рѣзачка, приспособена съ уреди и клишетта за печатане 100 и 50 лв. банкноти. При нея 2 пакета, единия съ хартия, приблизително такава, като на новитѣ банкноти, а другия съ разни бои и химикали. Сандѣкътъ е билъ изпратенъ отъ Шуменъ, отъ някой си Данковъ или Данаиловъ до гара Джбово, адресиранъ до Петриновъ. Правятъ се прѣдположения, че това е работа на иѣкои незаловени още членове на откритата по-рано въ Пловдивъ банда отъ фалшификатори.

**БЪЛГАРСКОТО** Д-во „Червенъ Кръстъ“, Шуменски клонъ, е раздало по случай Христовитѣ праздници слѣднитѣ суми на:

1. Инвалидно Д-во, Шуменъ 1000 лв.;
2. Руски домъ за беднитѣ 1000 лв.;
3. Църквата „Св. Възнесение“ за беднитѣ 500 лв.;
4. Църквата „Три Свѣтители“ за бѣднитѣ 500 лв.;
5. Еврейската мѣстна община за бѣднитѣ 300 л.;
6. Ерменската църква за бѣднитѣ 300 лв.;
7. Мюсюман. вѣроисп. община е предвидено 300 лева;
8. Дѣвическата Гимназия 250 лв.;
9. Двѣтѣ смѣсени прогимназии по 250 лв.;
10. Руската Гимназия помощъ 400 лева и 11. на сѣщата 50 кгр. козунаци и 300 червени яйца се приотвятъ за възкресение Христово.

Освѣнъ това, сѣщото дружество е отпущнало други 20000 лева за лѣкувание на грѣдоболни и болни тука и въ окръга.

**ПОНЕЖЕ РЕДАКЦИЯТА** на в. „Шуменски вѣсти“ продължава да твърди, че Любенъ Куцаровъ не е билъ дружбашъ и нямалъ декларация и пр. то за установяване на истината предлагаме на казаната редакция анкета, която да установи:

1. Намира ли се между декларациитѣ на дружбашитѣ такава написана и подписана собствено-рѣчно отъ Любенъ Куцаровъ.

2. Ако тази декларация „сега“ липсва, имало ли е такава, видена и чежена веднага сл. обиска и иземванията на дружбашкитѣ архиви, въ канцеларията на околийския началникъ, въ присѣдствието на самия Любенъ Куцаровъ и свидѣтели и прѣдпадени ли сж слѣдъ това всички тѣзи книга на днешния началникъ на обществената безопастностъ г-нъ Ксенафонъ Янковъ?

3. Вѣстникъ „Шуменски вѣсти“ печаталъ ли е безусловно всички

имена на дружбашитѣ по списѣнитѣ и декларациитѣ и кои имена не сж печатани.

4. Не печатането на всички имена, по мнението на анкетаторитѣ умислено ли е било или е станало случайно.

5. Резултата отъ анкетата, заедно съ декларацията на Любенъ Куцаровъ, ако се укаже на лице и имената на пропуснатитѣ да бждатъ обявени дружбашни да се публикуватъ въ в. „Шуменски вѣсти“ и „Народенъ сговоръ“.

Ако горнята анкета се приеме да се посочатъ двѣ лица, които заедно съ посоченитѣ наши такъва да извършатъ анкетата.

**ЕСКИ-ДЖУМАЙСКИЯ** панаиръ прѣзъ месецъ май т. г. обещаватъ да бжде много голѣмъ и оживенъ. Всички дюкнини и праздни мѣсти сж били отъ сега заети отъ търговцитѣ. На панаира Окрѣжната постоянна комисия устройва сколовѣдна изложба.

**ОБЩИНСКОТО УПРАВЛЕНИЕ** е нормирало цѣната на яйца, които ще се продаватъ въ градъ по 1-40 лв. парчето.

**КОНГРЕСА** на провинциалнитѣ журналисти, който трѣбваше да се състои на 4 и 5 Май т. г. въ София, се отлага за 24 и 25 Май. Конгреса ще се открие въ София въ дома на искусствата и печатницата.

НА 19 Т. М. **СЖБОТА** околийския партиснъ съвѣтъ на демократическия сговоръ имаше събрание въ залата на окръжната постоянна комисия. Съвѣта се занимава съ опрѣдѣляне кандидатитѣ отъ окръжната за окръжни свѣтници. Отъ града сж прѣдстав. четири души, останалитѣ 14 души сж отъ околнята, като старата Ново-Пазарска околия ще се прѣдставлява отъ души. Турското население отъ околията си прѣдставлява сждо 6 души.

Околийския партиснъ съвѣтъ състои отъ всички прѣдседатели на организациитѣ, по 1 прѣдседателъ на всѣки 50 души. Съвѣтъ прѣзбира старото бюро съ тояще се отъ 20 души.

**КМЕТА** НА ГРАДА г-ня севъ, който бѣше въ София конференцията на кметовѣтъ сж завърналъ въ града.

**ЗДАНИЕТО** ЗА ХОТЕЛЪ Театръ „Одеонъ“ ще бжде завършено и въ скоро врѣме да ще бжде откритъ.

**ПОСЛѢДНИЯ СРОКЪ** за вѣрка на кандидатнитѣ по изборитѣ за окръжни свѣтници изтича днесъ. До сега завѣрени листи: Демократическия сговоръ, Социалъ демократическа Националь-либералитѣ, Дружбашитѣ и Драгивиститѣ.

**ПРѢЗЪ МЪСЕЦЪ** МАРТЪ т. г. сж постъпили за прѣдседателъ прѣдъ нотариуса при Шум. Окр. Сждъ 156 полици.

ПЕЧАТНИЦАТА на **ТЪРГОВСКИ** печата всички видове **ТЕФТЕРИ, БРОШУРИ, БЛАНКИ, ПЛИКА** и разни **КАНЦЕЛЯРСКИ ФОРМУЛЯРИ** най-износно.